

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Αφίκετο εκ Γαράζου ο πολιτευτής της επαρχίας Νευλοποτάμου Ιατρος άγαπητός της «Δημοκρατίας» φίλος Βασίλειος Βαρδιάνιπασης.

Ανεδέξατο το χορηγημένο άγοράκι του άγαπητού εμπόρου κ. Γεωργίου Ίωσ. Μαμαλάκι ο κ. Γώγος Μοιάτσος έμπορος ονομασίας υπό Μαρίνον-Βαγγέλην.

Είς τους γονείς και τον ανάδοχον ειχόμεθα να των ζήση.

Ο δικηγόρος κ. Χαρίλαος Πετυχάκης και η Δις Παδουβά έμνηστέθησαν.

Την παρελθούσαν Πέμπτην δ κ. Μίνως Κ. Γερακάκης ανεδέξατο εις Άγγελιανά Μετόχια το θυγάτριον του κ. Αριστείδου Διακαλάκι ονομασίας αυτό Έλευθερίαν.

Να των ζήση.

ΠΕΝΘΗ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΚΙΛΑΚΙΣ

Έφηβος πολυαγαπημένος και κάλλιστος ο Γεώργιος Φραγκιλάκις, απέθανε θλιζόμενος εις την πείσιν της Μοίρας του. Τελειόφοιτος του Γυμνασίου, πτυχιούχος εις τα έμπορικά, κάτοχος ξένων γλωσσών, ο μεταστάς, προσιωρίζετο ελπιδοφόρον μέλλον. Την κηδείαν του ηκολούθησεν άπασα η Κοινωνία μας. Ραίνοντες τον νεοκαρφη τάφον του με δάκρυα εχόμεθα εις τους τόσον τραγικά πενθήσαντας οικείους του κείθεν δυνατήν παρηγορίαν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΙΣ

Απέθανεν εις Αρκουδεναν Ρεθύμνης ο Γεώργιος Έμμ. Παπαδάκις η Μηνιαλάκις πρό ήμερών όλος αφρονιδίας. Την κηδείαν του παρηκολούθησεν άπασα η κοινωνία του χωριού του παρ' ης δεόντως έστειλάτο και ης έτύχησεν επίλεκτον μέλος, ως και πολλοί εκ των πέριξ.

ΕΥΑΝΘΙΑ ΤΖΑΓΚΑΡΑΚΙ

Απέθανε νεωτάτη και εκηδεύθη εις Φωτεινού Ρεθύμνης η Ευανθία Μαν. Τζαγκαράκι, κάλλιστη οικοδόσποινα, ανεψία προσφιλης του παρ' ημίν εμπόρου κ. Νικολάου Νενέ. Η τόσον προόρως μεταστάσα κατέλιπε βαρύν πένθος εις τους οικείους της τους όποιους και συλλυπούμεθα εγχαρδώς.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

Προς άπαντες τους όποσδήποτε συμμετεσχόντας του βαρέος πένθους μετ' επι τη άπολεία του προσφιλοῦς συζύγου πατρός και αδελφού μας Γεωργίου εκφραζόμεν τις άπειρους ευχριστίας μας.

Αρκουδενά η 25 Δεκεμβρίου 1923 Οί αδελφοί Έστιαθός Μαμαλάκις Ίωσήμ Μαμαλάκις.

Τους φίλους μας, όσους παρηκολούθησαν την κηδείαν του άγαπημένου μας Γεώργου, και όσους μας συνελυπήθησαν για το χαμό του, ευχαριστούμεν θερμότατα. Η συμμετοχή τους εις την δδύνην μας είναι το ένθαρρυντικόν βάλαμον που έδοκιμάσαμεν από τον σκληρόν θάνατόν του Οικογένεια Ευαγ. Φραγκιά

Άσυναγώνιστος τοποθέτησις λιρών η δολλαρίων

Πολλοί έμαθον ήδη από διάφορα δημοσιεύματα, που έγέγοντο, ότι το Κράτος εκδίδει έντοκα γραμμάτια εις άγγλικάς λίρας και δολλάρια εκδιδόμενα από το Κεντρικόν Ταμειον του Κράτους με τόκον προκαταβαλλόμενον 70]ο 7 1]30]ο 80]ο—9 1]30]ο και 90]ο έφ' όσον ταῦτα είνε πληρωτέα μετά έν η δύο η τρία η τέσσαρα η πέντε έτη, ως και ποια άκόμη πλεονεκτήματα οι άγοράζοντες αυτά απολαμβάνουσιν εκ του φόρου της εις συνάλλαγμα περιουσίας.

Ελάχιστοι όμως είναι οι άντιληφθέντες ποίαν έξαιρετικήν ώφέλειαν έχουσιν εκ του τρόπου της προκαταβολής του τόκου των διότι βεβαίως πόσοι είναι εκείνοι οτινες άντελήφθησαν, ότι καταθέτοντες εις το Κεντρικόν Ταμειον 580 μόνον λίρας η δολλάρια λαμβάνουσιν έν τσέκ του Δημοσίου πληρωτέον μετά πέντε έτη και αντιπροσωπεύον 1000 λίρας η δολάρια.

Είς τους πολλούς θα φανή τοῦτο περίεργον, πως έν φ το Κράτος λαμβάνει σήμεραν 580 λίρας, δίδει μετά πέντε έτη 1000 λίρας. Και όμως, δεδομένου ότι ο τόκος των πέντε έτων εις εκείνον ο όποιος άγοράζει ένα τσέκ του Δημοσίου 1000 λιρών προκαταβαλλόμενος έσωτερικώς προς 9]ο]ο άνέρχεται εις λίρας 120 και επομένως δέν έχει ειμή να καταθέση 580 λίρας και να λάβη το τσέκ του Δημοσίου των 1000 λιρών πληρωτέον μετά πέντε έτη.

Αηλαδή κατανατ' σχέδιον εντός πενταετίας οῦτος να διπλασιάση τα κεφάλαιά του.

Το ίδιον συμβαίνει, κατά μικροτέραν βεβαίως κλίμακα, διά τα εκδιδόμενα με μικροτέραν προθεσίαν γραμμάτια εις συνάλλαγμα του Δημοσίου. Οὔτω π.χ. καταθέτων τις 686 λίρας διά τέσσαρα χρόνια λαμβάνει ένα τσέκ του Δημοσίου 1000 λιρών καταθέτων 777 λίρας διά τρία χρόνια λαμβάνει ένα τσέκ του Δημοσίου 1000 λίρας. Ομοίως καταθέτων 860 λίρας διά δύο χρόνια λαμβάνει όσαύτως ένα τσέκ 1000 κ.λ.π. Δύναται τις να υποδείξη άραγε άσφαλεστέραν και ικανοποιητικότεραν τοποθέτησιν συναλλάγματος: Δημοσιευθήτω διά των λαβουσών έγγραφον έντολήν έφημερίδων.

(Εκ του Υπουργείου των Οικονομικών).

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ

Γνωρίζομεν ότι διά της υπ' αριθ. 16814 ε. ε άποφάσεως της Γεν. Διοικήσεως Κρήτης ηρθη η δύναμη του

από 10 Σ)βριου ε. ε. Ν. Διατάγματος ύφισταμένη άπαγόρευσις δικαιπραξιών άφορσών άκίνητα άνήκοντα εις Χριστιανούς.

Ως προς τα άκίνητα κτήματα τα άνήκοντα εις Μουσουλμάνους εξακολουθει ισχύουσα η δύναμη του από 6 Ο)βριου 1922 Δια)τος ύφισταμένη άπαγόρευσις.

Ο Νομάρχης Χ. ΠΑΠΑΔΑΚΙΣ

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΙΣ

Προκειμένου να αναζητηθώσιν παρ' επιτροπής οι έν Μικρῃ Ασία έναπομείνσντας έχμάλωτοι παρακαλούνται πάντες οι έχοντες συγγενείς μη επιτρέψαντας εισέτι έξ αιχμαλώσις όπως ύποβάλλωσιν άπ' ευθείας προς το Υπουργείον Έξωτερικών σχετικās αιτήσεις έμφαινούσαν το όνοματεπώνυμον τόπον καταγωγής, ως και πᾶσαν σχετικήν πληροφοριαν περι το μη έπανακάμψαντος συγγενούς των.

Ο Νομάρχης Χ. ΠΑΠΑΔΑΚΙΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ

3ης Υποεπιτροπής Ανταλλαγής Πληθυσμών

1) Έντολή της επί της ανταλλαγής των έλληνικών και Τουρκικών πληθυσμῶν Μικτής Επιτροπής, η 3η Υποεπιτροπή Χανίων ανακοινει προς τους έν διαφερομένους ότι διά πᾶσαν αίτησιν, άπάντησιν και έν γένει αίτησιν οδηγίων και παραπόνων όφείλουσιν να μη άπευθύνωνται άπ' ευθείας προς την Μικτήν Επιτροπήν Αθηνών αλλά αποκλειστικώς προς την 3 Υποεπιτροπήν Χανίων, η όποία θέλει τις μεταβιβάζει εάν παραστή ανάγκη εις την Μικτήν Επιτροπήν επισυνάπτουσιν σχετικήν έκθεσιν.

Οί μη συμμερφούμενοι προς την ανακοίνωσιν ταύτην η όποία ισχύει διά τους Νομούς Χανίων και Ρεθύμνου εκθέτει τους αιτούντας εις τον κίνδυνον της στερήσεως άπαντήσεως επί των αιτήσεών των η έν πάσει περιπτώσει εις επιβραυδύνσεις άνωφελείς και έπιζημίους.

2) Αντιθέτως προς τας άνησυχητάς διαδόσεις αῖτινες διαδόθησαν εις τους κύκλους η 3η Υποεπιτροπή φέρει εις γνώσιν των συγγενών των μεταναστῶν οι όποιοι άνερχόμενοι εις πλέον των 3000 ατόμων, άνεχώρησαν διά των άτμοπλοίων Βάτσι Έξεδδ και Καρασσούνα ότι συμφώνως με τηλεγράφημα του Διοικητού της πόλεως Αδραμιτίου υπό ήμερομηνίαν 19 Δ)βριου 1923 οῦτοι έφθασαν ασίως εις τον προς όν όρον

Η προσεχής άνεχώρησις των ανταλλασσομένων εκ Χανίων και Ρεθύμνης θέλει ανακοινωθῆ

εγχαίρους εις τους ένδιαφερομένους.

(Εκ του Γραφείου 3 Υποεπιτροπής)

ΟΛΗΓΙΑΙ

ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΝΑΧΩΡΗΣΕΩΣ ΤΩΝ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΩΝ

Παρακαλούμεν καταβληθή προσοχή όπως εις εκκενούμενα διά της αναχωρήσεως των Μουσουλμάνων οικήματα αυτών εγκαθίστανται υπό της άρμοδίας ύπηρεσίας και άρχάς πρόσφυγες εκ των διαφόρων καταβλυσμῶν προτιμωμένων των καταβλυσμῶν εκείνων οτινες κατοικούνται πυκνώς και των μᾶλλον άνθυγιεινών, οὔδεμία αυθαιρέτως κατάληψις Μουσουλμανικου κτήματος θέλει άναγνωρισθῆ και πᾶς πρόσφυξ η έντόπιος εγκαθιστάμενος αυθαιρέτως θα έξώνεται διοικητικώς άνευ διατυπώσεων, προς άποφυγήν παρεξηγήσεων γνωρίζομεν ότι Μουσουλμάνοι δικαιούνται μεν έκμισθῶσι άστικά άκίνητα μηνιαίως έφ' όσον παραμένουσιν ένταῦθα οὔδῶως δικαιούνται εκμισθῶσι ταῦτα κατά την αναχώρησιν των συνεπὼς τοιούτου είδους μισθῶσεις δέον θεωρῶνται άκυροι τοῦμισθωτοῦ έξονουμένου ευθὺς έπίσης μισθῶντες μηνιαίως άστικά κτήματα παραμενοντων εισέτι Μουσουλμάνων δέον γνωρίζωσι ότι θα προσκληθῶσι όπως εκκενώσωσι μισθια μετά την λήψιν της μισθώσεως. Προς όμαλωτέραν ρύθμησιν σπουδαιοτάτου ζητήματος εγκαταστάσεως προσφύγων παρακαλούμεν συγκαλείται συμβούλιον προσφύγων περίξ οῦ 71356 εγκόλιος Υπουργείου Υγιεινῆς και 860 τηλ)μα ίδιον, παρακαλούμεν λάβη παρούσα εύρειαν δημοσιότητα.

Έκτελών χρῆη Γεν. Διοικητοῦ Ε. Ανδάνης

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Την 9ην Ιανουαρίου 1924 ήμέραν Τετάρτην και ώραν 10 π.μ. καλοῦνται εις 2αν τακτικήν Συνέλευσιν πάντα τα τακτικά μέλη του Συνδέσμου Έφέδρων Αξιωματικών Νομού Ρεθύμνου συμφώνως τῶ 24 άρθρω του Καταστατικῶ του Συνδέσμου και κατόπιν αποφάσεως του Διοικητικού Συμβουλίου αυτού εις την αίθουσαν του Χριστιανικου Σχολείου πόλεως Ρεθύμνης.

Συζητητέα θέματα 1). Λογοδοσία Διοικητικού Συμβουλίου υπό του Προέδρου αυτού. 2). Έγκρισις άπολογισμοῦ έτ. 1923 3). Έγκρισις προϋπολογισμοῦ.

Ρεθύμνον 31 Δεκεμβρίου 1923 Ο Πρόεδρος Γ. Ζανουδάκις Ο Γραμματεὺς Έμμ. Χαρκιανάκις